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las diferencias del afio solar y el lunar, hasta que los po-
cos minutos y segundos que sobraban llegaroné formar
dias cabales, y encontraron que los once minutos escasos
que sobraban al afio Juliano, formaban tres dias cabales
en cuatrocientos afios, y que la hora y media escasa que
faltd en cada ciclo decemnovenal, formaba ocho dias ca-
bales en dos mil quinientos afios.
~ Para igualar, pues, los tiempos y restablecer el equi-
noccio de primavera, al 21 de Marzo, mando el Pontifice
que el afio de 1582, celebrada la fiesta de San Francisco
el 4 de Octubre, al dia siguiente ne se dijera ni escribie-
ra 5 sino 15, suprimiendo diez dias y restableciendo el
afio solar al mismo punto en que estaba cuando se cele-
brd el Niceno. Y para que en lo sucesivo no volviera &
suceder que se desarreglasen los tiempos por el retraso
de los equinoccios y novilunios, mandd que en cada ci-
clo magno solar de cuatrocientos afios se suprimieran

tres bisiestos en los tres primeros afios centenarios; que-

en cada ciclo magno lunar se hicieran ocho ecuaciones
lunares: es decir, que se suprimiera 4 la luna un dia ca-
da trescientos afios; dejando correr el Gltimo siglodel ciclo
para completarlo, de manera que hecha la filtima ecua-
cion lunar del ciclo correrian cien afios del primer ciclo
y trescientos del segundo para hacer ofra ecunacion lu-
nar, Conforme & estas reglas se suprimio un dia al
aiio de 1700, otro al de 18@0, y se suprimiréa ofro al de
1900; pero al de 2000 no se hara la ecuacion solar por
ser el dltimo afio del ciclo. En el afio de 1800, se hizo
la primera ecuacion lunar, el de 2,100 se hard la se-
gunda, el de 2, 400 la tercera y asi seguird haciéndose
en los siglos venideros. = _

Este arreglo establecido por los correctores gregoria-
flos y llamado estilo nuevo, fué admitido desde luego por
todas las naciones catdlicas. Los cristianos protestan-
tes no quisieron admitirlo en los primeros tiempos, pe-
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ro al fin persuadidos de la utilidad de este arreglo han
comenzado & adoptarlo. Los ingleses lo adaptaron en
el afio de 1752, mandando por un edicto real que el 3
de Setiembre de ese aflo se contéra 14, suprimiendo de
una vez once dias, diez por los suprimidos en la correc-
elon gregoriana y uno por la ecuacion solar de 1700.
Los cristianos griegos y rusos son los finicos que en Eu-
ropa cuentan todavia segun el estilo antigno por no ha-
ber admitido todavia la correccion gregoriana. Asf es
que para concordar sus fechas con las nuestras, es nece-
sario ahora rebajarles doce dias, y en el siglo siguiente
se deberan rebajar trece.

Parecia con esto estar concluida la correccion; pero
aun se encontraron con otra dificultad que tuvieron que
vencer. La insuficiencia de los nféimeros de oro para
sefialar las lunas nuevas era manifiesta, y no encontra-
ban on medio seguro de semalarlos en el calendario.
Despues de mil proyectos y de mil disputas, Antonio
Lilio, [uno de los correctores, ] present6 unas tablas que
para su uso particalar habia discurrido y ejecutado s
difunto padre Luis Lilio, célebre médico y astronomo
de Ferrara. Estas tablas no eran mas que el ciclo de
las epactas colocadas con tal arfificio, que perpetua-
mente pueden sefialar la edad de la luna.  Estas tablas
lilianas ' fueron recibidas por los correctores y adopfa-
das al calendario "Gregoriano como veremos despues.
Tal es la correccion Gregonana segun la cual confa-
mMos hoy los tiempos, que sin duda se aproxima mu-
cho 4 la verdad, pues que las diferencias que sefialan al
ano los mas célebres astronomos son pequenisimas, co-
mo se vé en la siguiente tabla.

NoMBRES DE LOS ASTRONoMoS.

Ds. Hs. Ms. Ss.
Julio Oésar e 365 6 00 00.
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2. 12,
45 55.
49 15.
00 18,

Tolemeo
Albategni
El rey D. Alonso
Copérnico
Tico-Brahe 48 45.
Gregorio X111 49 12.
Los astrénomos modernos creen que la medida de
Tico-Brahe es la mas aproximada, y que por consi-
cuiente esti errado el coruputo Gregoriano en velnti-
siete segundos por afo, lo cnal si fuese cierto vendrd 4
formar un dia en 2,500 afios, y ontdnces para remediar
el mal, bastard guprimir un bisiesto.

CICLOR.

Lldmase ciclo un cierto nfimero de afios, concluido
el cual vuelve & comenzar de nuevo formando una re-
volucion 6 circulo, que es lo qne significa. la palabra ci-
clo. LaOlimpiada es un ciclo de cnatro anos. Lla-
mése asi, porque de cuatro en cnatro anos se celebraban
los juegos olimpicos cerca de la cindad de Olimpia en
lag riveras del rio Alfeo, en la Elida, provincia del Pe-
loponeso. Comenzaban & celebrarse el 1° de Junio, y
el dia 5 6 6 repartian los premios. Hstos juegos fue-
ron establecidos por Hérculer, interrnmpidos con el de-
sorden de las guerras, y restablecidos despues de cien-
to cineuenta anos por Ifito. Desde este restablecimien-
to se cuenta la era de las ()11![1;;1;:}:135, teniendo por pri-
mer ailo aq; 1=I en que fué vencedor Corebo, que corres-
ponde al 77 6 antes de Jesuc tmo Por consigaiente,
si se quieren reducir las Olimpiadas & anos comunes, se-
ré neeesario multiplicarlos por cuatro, de manera que
veinticinco 011-11p13(% hacea wn «.M@ Si se quiera
reducir un ano de los nuestros, 6 fecharlo por la era de
Uumpmdaa, serd precigo afadir ‘.7 al afio propuesto,

y dividir todo por cuatro, el cuocients dard el nfimero

Ot Ut U L O ey
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de Olimpiadas, y el residuo el aflo olimpico correspon-
diente; v. g., si quisieramos saber 4 que aflo olimpico cor-
responde el presente de 1867, anadiremos 776 y serd
la suma 2643, que, partidos por cnatro, saldran al cuo-
ciente 660 y sobran tres, lo que esta claramente diciendo
que ese ano presente es el tercero de la Olimpiada 661,
Si se ofrece verificar una data anterior & la era vulgar,
[lo que se conocera en que no pasa de 194 olimpiadas, ]
baata eutdnces multiplicar simplemente por cuatro,

g. pel ano segundo de la Olimpiada 190, que ano es
:’mtes de Jesacristo?  Maultiplico 189, niimero de
Ohmpladas completas por cuatro, y resultara 756, aiia-
do 2, que son de la Olimpiada corrlente, y serin 758,
la diferencia que hay entre este nimero del aifio pre-
tendido y la era de las Olimpiadas antes de Jesueristo,
que es 776, dard 18, lo que dice que el aio pro-

uesto es el 18 dntes de Jesucristo.
El Lustro es un ciclo de cinco aiios que ha caido en
desuso, y ya solo se oye en boca de los poetas.

La Indiccion es un ciclo de tres Lustros 6 quince afios,
usado anticnamente entre los Romanos y restablecido
por el Concilio Niceno el afio de 313. ~ Para reducir
los afios corrientes & Indicciones, bastara quitar 4 la fe-
cha dada 312, y dividir por 15 el sobrante; v. g., el aifio
de 1867, quiténdoie 312, reultara 1555, que divididos
por 15, nos daré 103 y sobran 10, lo que manifiesta que
ol afio presente es el décimo de la Indiccion 104. Pe-
ro como las mas veces solo importa conocer el afo
que corre de la Indiccion, sin averiguar el niimero de
éstas, bastard entonces al ailo propuesto de la era vul-
gar anadirle 3 [porque el primero de la era tuvo por
fndiceion 4] y dividic por 15; v. g. 1867 mas 3 son
1870, que divididos por 15, saldrn al cuociente 124
y sobran 10. Hste nimero es, pues, la Indiccion del
ano presente.

]
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El ciclo decemnovenal, Methénico 6 Aureo Nfime-
ro, ‘es una revolucion de 19 afos, al cabo de los cua-
les vuelven el sol y la Tuna & comenzar juntos su car-
rera. “Para averiguar el ‘Aureo Nimero correspon-
diente & un afio dado'de la ‘era vulgar bastar anadir
T'[porque el afio primero de la era tuvo por Nfimero
de Oro 27 yla suma dividirla por 19; v. g., 1867 mas 1
son 1868, divididos por 19 resultan 98 y sobran 6, lo
que nos‘dice‘claramente que el' Aureo Nfimero corres-
pondiente al afio dado es 6, y que han pasado 98 ci-
clos'completos. Cuando nada sobre en la particion, in-
dicard que el Ntimero de oro es 19.

C1OLO SOLAR.—Se llama asf un espacio de 28
afos; dentro de”los cuales se ' verifican todas las mu-
danzas" ‘posibles entre los dias de la semana y lag fe-
chas de] afo; de modo que concluido este ciclo, vuel-
venl'a comenzar de nuevo. Si no hubiera habido ne-
cesidad de intercalar'un bisiesto cada cmatro afios, es-
te ciclo solo seria de siete, porque teniendo cada afie
52 semanas y un dia, conclaye en el mismo dia
que comienza, 'y el siguiente principia un dia des-
pues; v. g, siun afio comiénza en Domingo, acaba en
Domingo, y el siguiente comienza en Lfines. Asf es
qued los 7' afies quedaria concluida una revolucion
completa; pero la intercalacion del bisiesto “en cada
cuatrienio hace que este érden no pueda seguirse, por-
que el afio bisiesto tiene 52 semanas'y dos dias, de ma
nera que si cothienza'en Domingo, acabari en Lunes,
y el'siguiente’ comenzari en Martes, y solo al cabo de
28 aiios, periodo ‘que comprende 7 bisiestos, vuelven 4
concordar los diag del mes con los de la semana; de
saerte que 4 'los 28 afios, vuelven & caer los domingos
en los mismos dias del mes y se mnotan con las ‘mis-
mas letras dominicales, habiendo ya sucedido todas
las variaciones posibles entre los'dias' de la semana y

-
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las fechas del afio. Sosigenes que discurri la - inter-
calacion de los bisiestos, inventé el ciclo solar para de-
terminar de antemano el dia del sol; que era ‘el prime-
ro de la Semana entre los Romanes, y muy solemne
por la fiesta que celebraban en él 4 su dios Apola.

Acostumbraban les Romanos marcar en el calenda-
rio los dias de la semana con las siete  primeras  letras
del alfabeto, de esta manera.

ENERO.

i

.
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Las letras, pues, ocupan el lugar que. debe ;ocupar
el nombre del dia; de manera que si el dia  1°es Do-
mingo, la letra A significard Domingo, y si es Lunes,
significard Lunes, &c. Por este medio, con solg de-
signar la letra que en cada afio sefiala los D_omlqgos,
se tiene en el calendario un modo cierto de seguir el
6rden de las semanas. sin variar de calendario.  Los
Cristianos; que desde el prineipio se valieron .del ca-
lendario romano para el érden de sus fiestas, adoptaron
las letras nundinales; que . asi las llamaban los, Roma-
nos, y el eiclo solar para encontrar de antemano el s0-
lemne dia del domingo, por. lo que desde . entdnces las
llamaron letras Dominicales, esto es,las que designan
los domingos. 3 ol : a0,

Sila correccion Gregoriana no hubiera suprimide
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tres bisiestos seculares en eada cuatrocientos afios, la
simple tabla de Sosigenes (que consiste solo en las 28
cifras ‘del ciclo solar, y enfrente de cada una la letra
dominical correspondiente) bastaria para encontrar
perpetuamente la letra deminical; pero la supresion de
los bisiestos seculares hace que en cada siglo se desar-
reglen las letras, de manera que lleg 4 Inutilizarse la
dicha tabla, y fué necesario buscar otro medio mas efi-
caz para hallarlas.

—En cada afio comun basta una sola letra para mar-
car todos les Domingos; pero en el afio bisiesto se ne-
cesitan dos, la una que los sefiale desde el 1° de Ernero
hasta el 24 de Febrero inclusive, y la otra que los se-
fiale desde el 25 del mismo mes hasta el fin del afio.
Entran & servir las letras dominicales no por su 6rden
natural, sino por el retrégado, como se encuentra en
las iniciales del verso sigulente: ___

Gaudet Francus Equo, Dorus Cane, Baltazar Agno.

La razon es muy 6bvia, pues si un afio el Domingo
estd marcado con laletra A, y al sicuiente A signifi-
ea Lifines, no se eucuentra otro Domingo sino hasta el
dia 7, que estd marcado con la G, y asi de los ‘demas.

Para determinar cual es el afio corriente del ciclo
solar, es necesario agregar 9 al guarismo del afio da-
do, [porque el primer afio de la era valgar tuvo por
nota 10 de ciclo solar,) y'dividida la sama por 28 sal-
drén al cuociente tantas unidades euantos ciclos solares
enteros hayan pasado, y el residuo daré el afio corrien-
te del ciclo solar; si nada sobra, es sehal que el afio
buscado, es 28: v. g., 1867 mas'9, son 1876; dividi-
dos por 28 saldrin al cuociente 67 sin que sobre
nada, lo que indica que enel presente afio de 1867
corre el Giltimo afo del ciclo solar; y si deseamos saber
el ciclo solar correspondignte al afio venidero de 1868,
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anadireinos 9, que nos dard 1877, dividides por 28,
saldrin al cuociente 67 y sobra 1, lo que claramente es-
t4 diciendo qne han pasado 67 ciclos completos y que

el referido aiio de 1868 serd el 1° del 68 ciclo solar.

Tiste ciclo sirve para hallar en las tablas la letra domi-
nical; pero-hay otro medio mas eficaz para averiguar
cual es la letra dominical correspondiente 4 cada ano.
Se. logrard esto averiguando qué .dia de la semana es
el 12 de Enero del afio caya letra dominical se quiere
saber.  Para conseguir ésto es preciso resolver toda la
era cristiana en semanas: sabido es que cada aflo cons-
ta de 52 semanas y un dia, por consiguiente cada ano
representa un dia y se dejun las semanas enteras; sa-
bido es tambien que en los afos bisiestos hay otro dia
sobrante; serd, pues, necesario, afadir tantas unidades
cuantos afios bixiestos hayan pasado; y por fltimo; es
preciso saber tambien que el primer-afio de la era cris-
tiana comenzd en Sabado, que en 1582 se suprimieron
10 dias, y que al fin de los centenarios correspondien-
tes, se han de hacer ecnaciones solares, suprimiendo un
dia. Asf, pues, para averiguar qué dia’ de la semana
es cualquier otro dadoe, escribanse todos Jos afios com-
pletos pasados, su cuarta parte 6 la proxima menor, y
todos los dias que hagan pasado desde el 1¢ de Enero
hasta |a fecha dada inclusive, stmense estas cantidades
y de la suma quitense 1, porque la era cristiana comen-
z6 en Sdbado, 10 por los dias suprimidos en la correc-
cion Giregoriana y. 1 por cada ecuacion solar que haya
pasado, dividase la resta por 7, y el residuo_indicard
que dia de la semana es, seiialando 1 el Domingo, 2 el
Liines ete.; si no hubiere residuo, serd senial de que el
dia buscado es Sébado; v. g, si queremos saber en que
dia de la semana comienza el ailo préximo de 1868,
sumaremos 1867, (nfimero de afios completos pasados,)

con 446 [nfimero de afios bisiestos,] y con 1 por ser
2
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el primer dia del aio, y tendremos que la suma es igual
& 2334, de esta suma se quitan 13 [porque han pasa-
do dos ecuaciones solares, la d¢ 1700 y la de 1800,
que juntos con los 10 quitados por la correccion Gre-
gorlana y con 1 por que la era comenzo en Sbado, son
13,] y quedarén 2321, que divididos por 7, saldrén al
cuociente 331 y sobran 4, lo que indica que el dia 1°
de Enero de 1868 seri Miércoles. Para mas claridad
Y para comprebar esta regla, se pondré otro ejemplo.
jHoy 26 de Marzo de 1867 qué dia de la semana es?
Bumarenios 1866 con 466 y tendremos 2332, 4 esta
cantidad se afiaden todos los dias trascnrridos desde el
1?2 de Enero 4 la fecha dada, que sou: 31 de Enero, 28
de Febrero y 26 de Marzo, y resultarfn 2417, se qui-
tan 13, por las razones que se han dado, y quedarin
2404, que divididos por 7, saldrin al cuociente 343
y en el residuo 3, luego la fecha propuesta es Martes.
Aplicando esta regla para hallar la letra dominical, si
el afio comienza en Domingo la letra dominjeal seré A,
y si esbisiesto A G, si comienza en Lunes {a letra do-
minical ‘serd @.y si es bisiesto G F;si comienza en
Martes, serd F. y si es bisiesto F, E, &.

El ciclo magno solar de que hemos hablado ya, es
de 400 afios, dentro de los cuales deben hacerse {res
ecuaciones solares, fué instituido en la correccion Gre-
goriana y comienza & contarse desde el afio de 1601
en adelante, de modo que el primer ciclo concluira el
afio de 2000 inclusive, y el segundo en el afio de 2400
inclusive, etc.

El ciclo Magno lunar es de 2500 afios, dentro de
se hacen ocho ecuaciones lunares, y como hemos di-
cho ya en otra parte, fué institnido tambien en la cor-
reccion Gregoriana, comenzb & contarse desde el afio
de 1501 en adelante; de manera que concluird el pri-
mer ciclo en el afio de 4000, y al siguiente comenzara
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& contarse otro ignal.

El ciclo de las Epactas, instituido tambien en la eor-
reccion Gregoriana, es el periodo dentro del cual se ve-
rifican todas las variaciones posibles entre los aiios so-
lar y lunar, periodo que es muy variable como vere-
mos despues.

¥

Se llama Epacta la diferencia que va del aiio lunar
al solar. Comienzan juntos, la luna completa doce re-
voluciones en 354 dias cuando al sol le faltan todavia
once para completar el afo. Asi es que al afio siguien-
te el dia 1° de Enero la luna tendra once dias de naci-
da, es decir que 11 serd la Epacta de aquel afio. Al
fin del segundo afio habra, otros once dias de diferencia
por lo-que la Epacta del tercer afio serd 22, es decir,
que la luna el dia 1° de Enero tiene veintidos dias; al
fin del tercer afio la diferencia seré de treinta y tres dias
es decir, una lunacion plena y tres dias mas, 6 lo que es
lo mismo, que el dia 1° de Enero del cuarto aiio, la lu-
na tendrd tres dias de nacida, y en consecuencia la
Epacta serd 3, siguiendo por este érden hasta concluir
los 19+afios del ciclo Methdnico, tendremos 19 Epag-
tas correspondientes a los Nameros de Oro. = Si la cor-
reccion Gregoriana no se hubiera hecho, el ciclo de las
Epactas seria infitil, porque las diferencias de les anos
lunares con los solares estarian exactamente representa-
das por los Ntimeros Oro; pero las. ecuaciones solares
y lunares que suelen hacerse en los afios centenarios
por disposicion de Gregorio  XIII, desarreglan. las
Epactas, adelantandolas ¢ atrazandolos un dia rerpec-
to de los Nameros de Oro.. Antes del Concilio Niceno
las Epactas iban conformes con el Aureo Nimero, es
decir, que el Niimero: de Oro.1 correspondia & la Epac-
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ta 30 6 *, el Nimero de Oro 2 4 la "Epacta 11, el 3 4
la 22 ete. Habiéndose notado en el Concilio Niceno
el atraso de la luna, adoptaron el Néimero de Oro con
un afio de diferencia, por lo que enel Calendario anti-
guo corresponde el Nfimero de” Oro 1 4 la Epacta 11,
el 24la 22 el34la3, etec. Habiendo suprimido 10
dias la correccion Gregoriana, las Hpactas retrocedie-
ron 10 dias; de manera que el NGmero de Oro 1 cor-
respondio 4 la Epacta 1, €l 2 4 la X1 ete. Por la ecna-
cion solar de 1700 el Nimero de Uro 1 vino & corres-
ponder & la Tpacta 30 6 *,-el Aureo Niimero 2°4 Ia
fipacta 11, esto es, se restablecid el 6rden primiti-
vo. Enelafo de 1800 hubo ecuacion solar y lunar,
y debiendo atrazarse las Epactas 1 dia por la supresion
del bisiesto, y adelantarse otro dia por la ecnacion lu-
nar se compensé la nna con la otra, por cuya razon si-
gue rigiendo por otro siglo el mismo 6rden de las Epac-
tas.

Estas variaciones dieron origen & las tablas Liliamas,
es decir, & 30 séries de Epactas de & 19 Hpactas cada
una correspondiendo i los Nfimeros de Oro.  Hstas sé-
ries entrarin 4 servir de una en una en cada siglo, ' se-
gun las ecuaciones que tengan qne hacerse; de manera
que no completen una revolucion entera con todas sus
variaciones posibles estas 30 séries, sino hasta los 7000
afios, y silas séries se marcan con lefras indices que
correspondan i los ecuadores, es decir, 4 las diferencias
que inducen las ecuaciones solares y lunares reducidas
5 tablas, entdnces la revolucion completa de las Epac-
tas, de las séries, de las letras indices y de los ecuado-
res formardn el ciclo maximo de 300,000 anos, al ca-
bo de los cuales comenzaran & veriticarse de nuevo por
el mismo 6rden todas las variacionés derivadas de la
correccion Gregoriana.

Para saber la Epacta correspondiente & cada afio; es
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necesario sacar el Niimero de Oro del mismo ano, mul-
tiplicarlo por 11, el producto dividirlo por 30 y el re-
siduo sets la Epacta. = Pero esto se usaba ‘antes de la
correccion Gregoriana; en los afios posteriores d ella,
es necesario restar del producto de la multiplicacion los
10 dias que entonces se suprimieron, uno por cada
ecuacion solar que se verifique en los ailos centenari 0s,
afadir uno por cada ecuacion lunar gue se verifique; y
en los centenarios que se verifiquen las dos ecuaciones
solar y lunar ni se quita ni se anade. Para mayor cla-
ridad anadiremos algunos ejemplos: supongamos que se
quiere saber la Hpacta que corresponde al presente
afio de 1867. Ya en otra parte hemos visto que el Na-
mero de Oro de este afio e3 6, pues bien; 6 multiplica-
do por 11 son 66, quitados 11, [10 por los suprimidos
en la correccion Gregoriana y 1 por el bigiesto supri-
mido en 1700, pues aunque en 1800 hubo ecnacion so-
lar, como tambien se hizo una ecuacion lunar se com-
pensé la una con la otra,] quedan 55, que divididos por
30, ser4 el residuo 25, y por consiguiente esta es la
Epacta que rige al presente afio de 1867. Buponga-
mos que se desea saber qué Epacta” correspondera al
afio de 1900; siquese primero el Aureo Niimero, es de-
cir, 1901 dividides por 19, dan 100 en el cuociente y 1
de residuo, luego 1 serd el Aureo Namero de 1900,
ahora 1 maltiplicado por 11 son 11, y como de. aqui
debemos restar 12 [11 por las razones que ya se han
dado y 1 mas por la ecuacion solar de 1900,] es pre-
ciso pedir prestada una lunacion entera de 30 dias que

juntos con 11 que di6 la multiplicacion del Namero de

Oro, son 41, menos 12 son 29, nimero que por no ser
divisible por 30 sera la Epacta de 1900.

Como el conocer con certidumbre y snticipacion la
Epacta y la Letra dominical correspondientes & cada
afio, es absolutamente necesario para hacer los cilculos
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¥y eomputos que requiere el manejo del Calendario. Gre-
goriano, los computistas han considerado de grande
utilidad formar tablas perpétuas y tempoririasen que
Consten estas notas y puedan encontrarse con mucha
facilidad, cuyas tablas podrin verse en los Breviarios y
Misales..

El prineipal objeto de. la correccion Gregoriana fué
poder determinar con anticipacion y certeza en qué dia
caerd la solemnidad de la Pascua, para por este dia. de-
terminar todas las fiestas movibles. Ya sabemos que
. €l Concilio, Niceno decretd. que se celebrira la Pascua
en el Domingo préximo posterior al plenilunio que se
verifica el dia del equicnocio de primavera ¢ inme dia-
tamente despues, cuyo equinoccio estd invariablemen-
te fijo en el 21 de Marzo. . Por consigaiente la luna
pascual serd aquella que nace desde el 8 de Marzo in-
clusive hasta el 5 de Abril tambien inclusive. La ra-
zon. es porque la luna qne nazca el 7 de Marzo tendré
su. plenilunio el 20 del mismo  mes, esto es, 4ntes que
el equinoccio, por lo mismo no serd-esa la luna pascual
sino la siguiente; y la que hiciere su nacimiento el 6
de Abril tampoco puede ser la pascual, porque la ante-
cedente tuvo su- plenilunio despues del equinoccio, y
en; consecuencia esta era la pascmal. Ahora bien,
bisquese en el Calendario Gregoriano entre el 8 de
Marzo y.el 5 de Abril el dia que tenga al margen la
Epacta de. un aflo dado. y ese dia serd indefecti-
blemente, el del novilunio, si desde. este dia. (in-
clugive) . contemos . hicia, abajo hasta completar 14,
en. aquel donde concluya se verificard el plenilunio
pascual; por la. Letra dominical: del. mismoaiio de-
terminese que dia de la semana es este, y luego
sigasg coptando  hasta hallar el Domingo gue, serd el
dig méxime de la Pascua. Si el dia del plenilunio, fue-
se.Domingo, la, Pascua no serd hasta el signiente, por-
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que siempre debe ser la Dominfca que sigue ' al pleni-
lunio y no el mismo dia del plenilanio. “Si la luna lle-
na el mismo dia del equinoccio, (21 de Marzo) 'y este
dia fuese Sébado, el Domingo 22 ser la Pascua. Sila
luna pascual nace el dia 5 de Abril tendra su plénilunio
el 18, y si este dia fuese Domingo, la Pascua ge céle-
brard en el siguiente que serd el 25 del mismo mes. De
aqui es que los limites de la Pascuason desde el 22 de
Marzo hasta el 25 de Abril, es decir 35 dias que for-
man los 35 renglones de la tabla pascual antigua refor-
mada, que puede verse como las otras, enlos Brevia-
rios y en los Misales.

Es de notarse que para determinar la Pascua y de-
mas fiestas movibles si el ano fuese bisiesto, debera ha-
cerse con la segunda letra dominical, pues la primera
marca los Domingos desde el 1°de Enero hasta el 24
de Hebrero, y la segunda desde el dia 25 en adelante.
Para introducir esta segunda letra es necesario saber
que el dia intercalar, 24 de Febrero, estd marcado en
el Calendario’ Gregoriano con la letra ¥; servir, pues,
esta letra para marcar el dia 24 y la misma letra servi-
ra el dia 25, que es el dia que los Latinos llamaban Bis-
sexto Calendas, y entonces la G, que marca este dia en
el Calendario, pasara al 26, la A que marca el 26, mar-
card el 27, la B de este pasard 4 sefialar el 28, y por
Gltimo, la C, del 28 sefialard el dia 29; y de esta ma-
nera la D, que marca el 1° de Marzo queda en su'6rden
natural, y el dia perfectamente infercalado.

_ Bise trata de averiguar en qué dias se celebraron
Jas fiestas movibles en un ano anterior 4 la correccion
Gregoriana, es preciso poner el calendario tan errado
como lo tenian los antiguos. Para esto basta bajar los
novilunios al cuarto dia despues de aquel en que ‘¢estan
sefialados: porque si se .comparaun los dos calendarios,
antiguo y nuevo, se ¥era que las diferiencias, que "hay




